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Τους τρόπους με τους οποίους θα 
αντιδράοει στη διαφαινόμενη προ
σπάθεια να τεθεί «υπό κηδεμονία», 
εκ μέρους του Μεγάρου Μαξίμου αλλά 

και ορισμένων υψηλόβαθμων σκληρών 
«εκσυγχρονιστών» αναζητεί, σύμφωνα 
με πληροφορίες, ο Γ. Παπανδρε'ου. Πά
ντως, αν και επίσημα επιχειρείται να δο
θεί η εντύπωση ότι δεν υπάρχει ιδιαίτερο 
πρόβλημα καθώς το ΠΑΣΟΚ διανύει ένα 
μεταβατικό στάδιο, αποτελεί γεγονός ότι 
σε βουλευτές και στελέχη επικρατεί σύγ- 

Του ΑΝΔΡΕΑ X1 Γ0Ό Υ1α τΠ “ΥΡαμμή”
ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ με την οποία θα πρέ- 

πει να κινηθούν κατα 
την προεκλογική πε

ρίοδο. Αν δηλαδή ο νέος πρόεδρος συμβο
λίζει και υπηρετεί τη «συνέχεια» της κυ
βερνητικής πολιτικής και του κ. Σημίτη 
ή την «ανανέωση» - άλλωστε, είναι κοινό 
μυστικό ότι αυτή την αντίφαση θα επι
χειρήσουν να αναδείξουν κατά κόρον και 
να εκμεταλλευθούν εφεξής τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης.

Σύμφωνα με έγκυρες πηγές, ό κ. Πα- 
ανδρέου δέχεται έντονες προτροπές από 

στενούς συνεργάτες του να μην αφήσει 
άλλο χρόνο να πάει χαμένος, και από την, 
ερχόμενη κιόλας εβδομάδα να στείλει σα
φή μηνύματα προς κάθε πλευρά ότι ο ίδιος 
θα δίνει τον τόνο και ότι άπαντες θα πρέ
πει να εναρμονίζονται με τις δικές του θέ
σεις. Ορισμένοι, μάλιστα, σπεύδουν να προ
εξοφλήσουν ότι οι αλλαγές και οι εξαγγε
λίες που ετοιμάζει ο επερχόμενος πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ θα είναι τόσο εντυπωσιακές, 
που εκ των πραγμάτων θα επισκιάζουν 
κάθε απόπειρα να πρωταγωνιστήσουν στο 
νέο σκηνικό είτε ο κ. Σημίτης είτε όσοι τον 
περιέβαλαν μέχρι σήμερα.

Στο Καλέντζι
Όπως λέγεται, μια πρώτη συγκεκρι

μένη γεύση έδωσε χθες δηλώνοντας κατά 
την αποχώρηση του από το Μέγαρο Μα
ξίμου ότι το προεκλογικό πρόγραμμα του 
ΠΑΣΟΚ θα αναθεωρηθεί με βάση και τα 
μηνύματα από την επαφή με το λαό. Εί
ναι γνωστό άλλωστε ότι αρκετές επιτρο
πές από συνεργάτες του κ. Παπανδρέου 
λειτουργούν ήδη προς αυτή την κατεύ
θυνση. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, μά
λιστα, οι θέσεις που θα διατυπωθούν σε 
ιολλοΰς τομείς -ιδιαίτερα σε σχέση με το 

δημόσιο βίο της χώρας- θα συνιστούν ου
σιαστικά όχι απλά τομές, αλλά ριζική δια
φοροποίηση από την πρακτική που ακο
λουθήθηκε την προηγούμενη οκταετία. 
Στο πλαίσιο αυτό μελετώνται και προτά
σεις όπως η καθιέρωση ορίου για τη θη
τεία του πρωθυπουργού (οκταετία), αλ
λά και των υπουργών, ως μια έμπρακτη 
συμβολή στην ανανέωση της πολιτικής 
ζωής και μια έμμεση αναγγελία της από
φασής του να χρησιμοποιήσει ελάχιστα 
από τα σημερινά μέλη του Υπουργικού’ 
Συμβουλίου εφόσον κερδίσει τις εκλογές.

Ταυτόχρονα η δυναμική που αποκτά 
στην κομματική βάση του ΠΑΣΟΚ η α
νάδειξή του στην ηγεσία εκτιμάται από 
τους συνεργάτες του κ. Παπανδρέου ότι 
θα τον καθιστά καθημερινά όλο και με
γαλύτερο πρωταγωνιστή των εξελίξεων. 
Η σημερινή επίσκεψή του στο Καλέντζι 
της Αχαΐας και την Πάτρα, όπου το πρό
γραμμα περιλαμβάνει και περιπάτους σε 
κεντρικούς δρόμους -μολονότι θα είναι 
οικογενειακή, ενώ θα ακολουθήσει και 
άλλη, προεκλογική, στην περιοχή-, ανα
μένεται να πάρει θριαμβικό χαρακτήρα 
και να λειτουργήσει σαν καταλύτης για τη 
συμπεριφορά όλων εντός του ΠΑΣΟΚ Οι 
εισηγήσεις που δέχεται άλλωστε λένε ότι 
δεν πρέπει να δεχθεί άλλες κοινές εμφα
νίσεις με τον κ. Στγμίτη, πλην αυτής στην 
εκδήλωση για τους υποψήφιους βουλευ
τές. Και όπως τουλάχιστον υποστηρίζε
ται, η τακτική πόυ θα ακολουθήσει το ε
πόμενο δίμηνο κάθε άλλο παρά αποδοχή 
της «κηδεμονίας» θα δείχνουν. Μια ακό-

«Μέχρι εδώ 
κ. Σημπή...»

-> Ο Γ. Παπανδρέου σκληραίνει τώρα τη στάση του 
-> Τελεσίγραφο σε υπουργούς -> Ρήξη με Χρυσοχοίδη

μη συμβολική κίνηση που θα κάνει τις ε
πόμενες ημέρες θα είναι και η συνάντησή 
του στην Αθήνα με τον ιστορικό ηγέτη 
της κυπριακής ΕΔΕΚ και στενό φίλο του 
πατέρα του, Β. Λυσσαρίδη.

Από την άλλη πλευρά, αναμένεται να

δρέου έδειξε να ανταποκρίνεται θετικά 
στην επιθυμία που εξέφρασε με δηλώσεις 
της η Μ. Δαμανάκη να συναντηθεί και 
να συνταχθεί μαζί του. Επαφές γίνονται 
και για τη συμμέτοχη προσωπικοτήτων 
ευρύτερομ βεληνεκούς στο Επικράτειας 
και το ευρωψηφοδέλτιο, ενώ γίνονται και 
παρασκηνιακές κινήσεις ώστε να απο
τραπεί, τουλάχιστον, κάθε σχέδιο να ε- 
παναπροσιγγίσει ο Στέφ. Μάνος τη ΝΔ.

Εκτιμάται πάντως ότι και ο ίδιος ο κ. 
Σημίτης -ο οποίος λέγεται ότι αρχικώς ή
θελε ακόμη και η εκλογή του Γ. Παπαν
δρέου να γίνει με εσωκομματικούς όρους

γίνουν το προσεχές διάστημα και κινή
σεις που θα σηματοδοτούν την αμφί
πλευρη διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ και τη 
μετατροπή του σε «παράταξη», ώστε να 
εδραιωθεί έτσι περαιτέρω η θέση του νέ
ου προέδρου του. Ήδη, χθες ο Γ. Παπαν-

που κατ’ ουσίαν θα περιείχαν το σπέρμα 
της αμφισβήτησης και της ομηρίας του 
νέου προέδρου- θα υποχωρεί σταδιακά α
πό τις τάσεις «πατρωνίας», καθώς εμμονή 
σε μια τέτοια τακτική μπορεί να θεωρη
θεί επιζήμια.

Προεδρία της Δημοκρατίας
Από την άλλη πλευρά, ο κ. Σημίτης δή

λωσε μεν ότι αποχωρεί αλλά δεν παύει να 
έχει και έντονους προσωπικούς λόγους 
για την εκλογική νίκη του ΠΑΣΟΚ Στην 
περίπτωση κατά την οποία δηλαδή το ευ
ρωπαϊκό σενάριο αποκλειστεί εντελώς (αν 
και μερικοί επιμένουν ότι σε περίπτωση 
πρόωρης παραίτησης του Ρ. Πρόντι τον 
άλλο μήνα ο κ. Σημίτης είναι ο επικρα
τέστερος για προσωρινός, έστω, αντικα
ταστάτης του μέχρι το φθινόπωρο), το 
2005 θα μπορεί να προταθεί ως νέος Πρό
εδρος της Δημοκρατίας. Ορισμένοι υπο
στηρίζουν μάλιστα ότι ο Γ. Παπανδρέου 
θα αναλάβει και δημόσια μια τέτοια δέ
σμευση στην πορεία προς τις εκλογές. 
/ Ένα άλλο σημείο τριβής με τον κ. Ση
μίτη έχει σχέση με το ψηφοδέλτιο Επι
κράτειας, καθώς ο πρωθυπουργός ζήτησε 
να συμμετάσχει· οπωσδήποτε σε αυτό ο 
στενός συνεργάτης τοιιΣωκρ. Κοσμίδης, 
αλλά ο κ. Παπανδρέου οεχεται άρνητϊκεζ’ 
εισηγήσεις από το επιτελείο του, ώστε να 
μην αποτελέσει κάτι τέτοιο σκιά στο εγ
χείρημα της ανανέωσης. Λέγεται ότι κά
ποια στιγμή συζητήθηκε το σενάριο να 
τοποθετηθεί ο κ. Σημίτης επικεφαλής στο 
Επικρατείας, αλλά ο ίδιος επέλεξε να πα- 
ραμείνει στην Α’ Πειραιώς.

Μειώνεται στο μισό η διαφορά με τη Ν.Δ.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα ο κ. Παπανδρέου φέρεται να το έχει 
με ορισμένους κορυφαίους υπουργούς, όπως οι Ν. Χριστοδου- 
λάκης - Γ. Παπαντωνίου, οι οποίοι συνεχίζουν να κάνουν δη
μόσιες δηλώσεις υπεραμυνόμενοι της προηγούμενης οκταετίας 
και της ανάγκης για «συνέχεια». Εκτός από τις δηλώσεις, έχει ε
ντοπιστεί ευρύτερη προσπάθεια από ορισμέ
νους «σημιτικούς», οι οποίοι εκτιμάται ότι με τη 
στάση τους θα συνεχίσουν να ροκανίζουν τον 
κ. Παπανδρέου διεκδικώντας ρόλο στο νέο 
σκηνικό. Ο νέος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα έ
χει συναντήσεις με όλα τα προβεβλημένα στε
λέχη -συμπεριλαμβανομένου του Κ. Λαλιώτη-, 
αλλά, όπως διαμηνύει, δεν πρόκειται να μπει 
σε λογικές διαπραγμάτευσης.
Η αμφισημία και η τακτική του αυτοπροσδιορι- 
σμού άλλωστε έχει ημερομηνία λήξεως, σύμ
φωνα με τους επιτελείς του κ. Παπανδρέου, οι 
οποίοι αντιλαμβάνονται ότι -πίσω από το σκη
νικό της αισιοδοξίας- τα θέματα της οικονο
μίας και της καθημερινότητας αποτελούν την α
χίλλειο πτέρνα του ΠΑΣΟΚ, και κατά συνέπεια 
τα πρόσωπα που συνδέονται με αυτά πρέπει να 
περάσουν σε δεύτερο πλάνο. Δεν είναι μάλι
στα λίγοι εκείνοι που αναμένουν τις προσεχείς 
δημοσκοπήσεις με έντονο προβληματισμό, ε
κτιμώντας ότι ο εσωκομματικός ενθουσιασμός 
και η εντυπωσιακή συσπείρωση δεν μπορούν 
να μεταστρέφουν πλήρως το κλίμα Οι πληρο
φορίες που φθάνουν σε κορυφαία στελέχη α
ναφέρουν ότι οι πρώτες δημοσκοπήσεις δείχνουν -σχετικά με 
την πρόθεση ψήφου- μείωση της διαφοράς των 8 μονάδων από 
τη Ν.Δ περίπου στο ήμισυ, αλλά είναι νωρίς να εκτιμηθεί αν 
αυτό ανοίγει το δρόμο για ανατροπή των συσχετισμών ή πρό
κειται για το «σκληρό πυρήνα» της ψαλίδας μεταξύ των δύο 
κομμάτων. Εκτός από τους υπουργούς αυτούς, ρήγμα υπάρχει

ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΙΣ
■ 0 κ. Παπανδρέου 
φέρεται έξαλλος με το 
γραμματέα του ΠΑΣΟΚ 
καταλογίζοντας του ό
χι μόνο παρασκηνιακές 
μεθοδεύσεις κατά τις 
προηγούμενες ημέ
ρες, προκειμένου π 
αλλαγή ηγεσίας να γί
νει με σημαδεμένα 
χαρτιά, αλλά και σκο
πιμότητες στο περιε
χόμενο της προχθεσι
νής ομιλίας του στην 
κοινή συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής 
και της κοιν. Ομάδας.

πλέον στις σχέσεις με τον Mix. Χρυσοχοίδη. Ο κ. Παπανδρέου 
φέρεται έξαλλος μαζί του, καταλογίζοντάς του όχι μόνο παρα- 
σκηνιακές μεθοδεύσεις κατά τις προηγούμενες ημέρες, προκει- 
μένου η αλλαγή ηγεσίας να γίνει με σημαδεμένα χαρτιά, αλλά 
και σκοπιμότητες στο περιεχόμενο της προχθεσινής ομιλίας του 

στην κοινή συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής 
και της Κοιν. Ομάδας. Γι’ αυτό και ματαίωσε το 
τετ α τετ που επρόκειτο να έχει προχθές μαζί του, 
ενώ λέγεται ότι αξίωσε να μην είναι παρών και 
κατά τη χθεσινή συνάντηση που είχε με τον Κ. 
Σημίτη στο Μέγαρο Μαξίμου, αλλά να παραμείνει 
σε παρακείμενο γραφείο. Γενικότερα, η υποβάθ
μισα του ρόλου του κ. Χρυσοχοίδη μέχρι τις ε
κλογές πρέπει να θεωρείται δεδομένη, ενώ λέγε
ται ότι, αν υπήρχε θεσμική διαδικασία, θα τον α
πομάκρυνε νωρίτερα από τη Χαρ. Τρικούπη. Ο κ. 
Παπανδρέου φέρεται να πήρε τις αποφάσεις του 
για τον κ. Χρυσοχοίδη όταν πληροφορήθηκε ότι 
εκείνος σε συνεργασία με μεγάλη διαφημιστική 
εταιρεία διαμορφώνει πλάνο για την ηγετική ανά
δειξή του, ακόμη και ως αντίπαλο δέος στο νέο 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.
Άμεσα, πάντως, θα γίνουν αλλαγές στην επιτρο
πή εκλογικού αγώνα, κατά πάσα πιθανότητα με τη 
μορφή της διεύρυνσης, ώστε να συμμετάσχουν 
και στελέχη προσκείμενα στον κ. Παπανδρέου, 
τα οποία και θα έχουν τον κύριο λόγο στις απο
φάσεις. Επίσης έγκυρες πληροφορίες αναφέρουν 
ότι θα αντικατασταθεί η Χρύσα Αράπογλου από 

τη θέση της εκπροσώπου Τύπου ενώ αναζητείται νέο πρόσωπο, 
ακόμη και από το δημοσιογραφικό χώρο. Την ίδια ώρα ο κ. Πα
πανδρέου ετοιμάζει το προσωπικό επικοινωνιακό επιτελείο του 
στο οποίο θα μετέχουν, εκτός των άλλων, ο Θάνος Μικρούτσι- 
κος, γνωστός σκηνοθέτης, ενώ αναζητείται και ένας «νέος 
Μπιρσίμ».


